

阅兵式上的青春力量

运油—20A 机长谭红梅——

“我们共同的称呼就是战斗员”



▲运油—20A 机长谭红梅。

(肖建军/摄)

9月3日的阅兵仪式上，3架运油—20A飞过天安门上空，时刻准备为轰—6N、歼—16、歼—20飞机加油，引起阵阵欢呼。

驾驶其中一架运油—20A的机长，是中部战区空军某部飞行员谭红梅，她神情专注，目光坚定。

国产大型加油机支撑中国战机奋飞远航。运油—20A是我国自主研发的新一代空中加油装备，为航空兵部队作战行动、日常训练和演习演练任务提供保障。

“不论男女，我们共同的称呼就是战斗员！”谭红梅的话掷地有声。成长路上，她始终以高标准要求自己。

一次空投比武，已是机长的她率队出战，一举摘得桂冠。部队换装新机，她刻苦训练，很快成为某型战机机长、飞行教员。为参加今年的阅兵任务，她苦练精飞，训练成绩名列前茅。

渴望飞行，希望飞上最好的战机，是谭红梅一直以来的梦想，她先后改装多种机型。改装苦，夏天机舱里热，没多久就浑身是汗、满脸通红。改装难，新型战机系统升级，各类性能参数和操作规范不好记，她勤学苦练，一遍不行就来两遍。功夫不负有心人，谭红梅在同批中很快实现单飞单放，完成改装。

飞行是勇敢者的事业。那年，作为机长的谭红梅驾机遇到复杂气象，飞机不断颠簸。关键时刻，她带领机组成员灵活应对处置，驾机平稳落地。

战鹰为笔，天空为卷。谭红梅潜心砺剑，向着更高更远的目标不断迈进。

吉林通化县志愿者王国霖创办红色主题展览馆

“护好红色文物，
更要讲好它们的故事”

走进吉林省通化市通化县的一家红色主题展览馆，一张桌子上摆着一盏煤油灯——大肚子、长把手、棉灯芯，灯身已是锈迹斑斑，难以分辨本来的颜色。“别看这油灯普普通通，背后可是有着一段故事。”面对参观者，红色主题展览馆创办人王国霖卖了个关子。

王国霖说，这盏煤油灯是他从通化县兴林镇一名李姓村民家中收来的。李大哥给王国霖讲述了当年的故事：东北抗日联军的一支队伍白天行军打仗，夜里在农户家休整，商讨战术，“他们不敢把灯点得太亮，怕被敌人发现，只能借着昏暗的灯光看地图。”李大哥的父亲一直站在院子里，小心翼翼地给部队望风。后来，部队继续赶路，把煤油灯留了下来，李家人悉心保存至今。

“一盏灯，背后是爱国情怀和军民鱼水情。我们得想办法，护好红色文物，更要讲好它们的故事。”王国霖说。

东北抗联第一路军曾在冰天雪地里与敌人周旋，创造了奇袭老岭隧道等众多经典战例。1986年，25岁的王国霖到通化县公安局工作，下乡时经常遇到一些抗战老兵，王国霖总爱和他们多聊聊。“有的老同志，一提起当年的经历，眼睛都亮了！”雪地里咬牙前行的队伍、被鲜血浸透的绑腿布、杨靖宇将军“四不打”的游击战术……聊着聊着，有些老兵就给王国霖展示起各种各样的老物件，王国霖也自那时起生出了收集它们的念头。“有些人愿意给我，我就花钱买或者帮忙干点活，有时对方舍不得，我也不强求，拍张照片留下影像资料也好。”王国霖说。

为了记录更多抗战故事，王国霖几乎走遍了全县各个乡屯，行程达15万公里。随着积累的故事和实物越来越多，王国霖开始策划公益展览。一年后，由王国霖创办的公益性红色主题展览馆免费对外开放，他自己担任讲解员。

展览馆内有个被锯成两半的老式望远镜，这是三棵榆树镇增胜村一位耿姓老兵捐赠的。当年，连里只有一个望远镜，想观察情况，连长、指导员只能头贴着头共用。耿大爷琢磨出好办法，把望远镜锯开，成为单筒望远镜。“条件简陋，但当时的人们总能想到好点子。”王国霖感慨。

2016年，王国霖成立了红色义务宣讲小分队，小分队目前有60多名成员。“我们不只在展馆讲，还走到社区、学校、企业，讲给更多人听。”王国霖说，小分队年均开展宣讲100余场次，红色主题展览馆累计接待社会团体200多个，累计参观人员近10万人次。随着展览馆被越来越多人知晓，有些老战士主动找到王国霖，捐赠军服等物品。为了更好地保护这些老物件，部分展柜也升级了防潮功能。

行至展览馆出口，窗外松涛翻滚，一如80年前的林海。翻开展馆留言簿，既有稚嫩笔迹也有苍劲墨痕：“我记住了那盏开会时用的小油灯，回去要好好学习”“难忘望远镜里老战士的智慧”“怀念战友，珍惜生活”……“希望通过我们的努力，让历史的记忆跨越时空、历久弥新。”王国霖说。

(刘以晴)

礼炮牵引车保障人员徐涛——

“目标只有一个：零失误”

9月3日凌晨4时，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会举行在即，徐涛站在北京越野BJ80礼炮牵引车前，开始最后的检查工作。“80后”的徐涛看上去比实际年龄老成不少。

10年前，纪念抗战胜利70周年阅兵，徐涛作为北京越野保障团队的一员，第一次走上阅兵场。10年间，6次参与重大保障任务，保障演练总里程超10万公里，徐涛表示：“目标只有一个：零失误！”

“我们是第一支进入广场的车队。56门礼炮，代表着56个民族，一个都不能少，3公里长的车队，一秒都不能差。”徐涛介绍，礼炮牵引车的任务关键是“准时安全”。为确保圆满完成任务，今年“五一”假期，保障团队就对任务车辆进行了集中整备，“针对多雨天气，我们还组织驾驶员一对一培训。”

“民用乘用车牵引标准是2.5吨，我们实测达到2.8吨以上。”他介绍，牵引车采用非承载车身搭配两纵八



▲礼炮牵引车保障人员徐涛。

(钱磊/摄)

横大梁，“这车是在‘五高’环境里‘练’出来的，高温、高寒、高海拔、高湿、高盐雾全部达标。”

从一名普通技术员成长为重大任务保障人员，徐涛说：“每一次保障任务都是经验的积累，我们会认真总结，确保下一次的零失误。”



纪念抗日战争胜利80周年

本报记者 何红岭 王伟

联勤联动，形成常态化监管合力。交管部门在严格执法的同时，还注重联勤联动，形成常态化监管合力。通过与相关单位的密切配合，构建起一张全方位、多层次的监管网络，让占用消防通道的违法行为无处遁形。

注重宣传，筑牢市民安全意识防线。交管部门深入社区、企业开展面对面宣传，通过组织消防安全讲座、发放宣传资料、现场以案说法等形式，精准宣讲消防通道重要性。利用各类媒体持续曝光违停案例、解析法律后果、推送温馨提示，实现“处理一例、警示一片”的社会效果，切实增强市民自觉守法意识，从思想根源上减少占用消防通道行为。

多措并举，提升静态交通治理效能。行动中，各辖区大队增加重点区域巡逻频次和密度，对发现的违停车辆实行“电话劝离+强制拖移”分级处置机制，提高执法效率和精准度。同时，交管部门积极联动城管、街道、物业等单位，形成“发现一处置一反馈”闭环管理，实现对占用消防通道违法行为的快速响应和高效清理，确保静态交通秩序持续向好。



冰城公安开展专项治理 全力守护消防「生命通道」